

其善於本生不亦可乎昔宋明道元年李良妃之喪呂夷簡當國奏禮宜從厚又語入內都知羅崇勳曰宸妃當以後服殯用水銀實棺異時勿謂東簡不堪及也乃以一品禮殯於崇政院劉太后雖有相公欲離同吾母子之語而不能不長慮却顧特許其請呂夷簡此事思深慮遠所全實多而持論不激不隨不苟大體宜御批通鑑覽之深嘉至予謂其相美惟此一端尚足稱也至西報所載福晉入頃和閣看戲不時至及喪儀簡畧等情大都無稽之談傳聞之詞未之有也存而不論可也

南京風氣○初四日英京務打來電言法京屬風大作封家燒燬處設局飛揚幾如百萬大軍紛至沓來撼動山岳法京一帶牆屋被風摧塌者不少

人更多數者死傷風推呂宋日本爲患最大故呂宋日本附近海岸之屋宇無論鋪戶民居皆用蓬茅結成屋瓦蓋以防颶風之患也法京今亦遭此慘虐

五涉民吃田不少矣

調查委員

○日前英武員名地位統籌開拓那達土民國家間信立將該武員撤任擬行懲辦一節經登前報茲接同日電言英武員經已逮案立行訊

究案不日定當次諭云

埃及兵勝仗

○前報所記埃及攻擊埃及地方埃及兵乘勝進剿立飭馬兵佔據其地一節茲接同日電言刻下埃及第三隊步兵經已前往埃及勝駐

蘇丹加蘇丹兵勝仗

○西八月七號英京泰晤士西報載李傳相與英國言欲共敦交誼細擇傳相所言似有深惜中日之戰英人未肯相助者中英兩國前

此猶為辦理富救援莫若采圖日人中國可免挫敗該西報遂從而論之曰我國與中國交誼資深但中日之戰我國若出而調陳倫使日人不肯尤從我國

亦不能獎勵于我致于公法至傳相所言中國因無備預以致被日人挫敗則我國未之能知蓋我國素知傳相辦事安善平時每預備不虞方望傳相爲中國

事我國即尤其所請固亦無妨但中國必須有一事有公我國者中國當此類敗恐徒事抽餉未足振興等不掃除積弊雖增餉亦爲無益且欲議抽稅餉則所

八百六十年計立商約有歲凡歐西諸貨入口者每百抽五是時銀價昂貴每三兩銀值至一金磅今銀價跌落計銀七兩方值一金磅如此則我國當尤其增

抽餉之議且我國達往日本諸貨經已允許日人增抽入口之稅于中國亦當允從該西報又從而言曰未知傳相之權能否議辦此事若中國實欲商議此

議者當又傳相言若中國增抽餉稅其所入之款亦爲歐洲購辦軍械之需該西報復從而論之曰若增抽餉稅不能立法安善力圖振興盡除積弊抽餉

多于國家既無所得且至大敗商務果能妥議善法廣開通商口岸方能有所裨益且傳相返國須設法保護西民則抽餉之事尤其照約而行如我國允其

委抽餉各員必先設立安善方不侵誤國帑還來中國人民待耶無教民最爲殘暴甚屬無禮我國所允日本增抽稅餉因日本辦事于我國有所利益各能妥

抽餉其人之狀中國不自需用分其利于他人以敗壞我國大勢則我國不必從其所請矣

上者成大業○英京西報有載俄京消息言俄外部大臣老臣恐君辦理各國交涉事宜最爲安善利益手俄國家不淺今已去世恐此後充當外部大

臣之任者其辦理事務難得如老大臣之勝任愉快矣且亞美領之事英人大失體面亦賴老大臣善爲調陳往年助中國壓迫日兵退出遼東亦賴老大臣之

力現下者大臣所遺之榮謙惟庫務大臣李維君能充其任聞李維君素多才能少時常充火車路篤役云按斯養牧圉終爲將相歷代不乏其人戰國時燕王

因于秦有難役能陳說秦王以解燕國之困燕王任之辦理國事漢樊噲特一居狗市儻耳能佐高帝拔城陷陳平定天下身爲將相自古以來若此類者甚多

由此觀之凡國家用事不可限于資格高效古人用官惟質材之說切勿以微賤而棄之也

大報請登○倫敦某日報云外間傳言英女皇維多利亞氏以春秋已富國事倦勤擬讓位與太子有知者謂女皇前已屢次欲行授禪之舉事迄未

成不知此尤太子果肯退冕跡否也

○本館昨接奉天探路○本館昨接奉天探路

○本館昨接奉天探路

</div



總理一年賸餘一千五百元等請某日工部局會議該局之司理人將華商請辦豬墟之事向詢於衆各局員議此瑣事得息無幾且有碍於市肆均未

而尤想必作爲蟲謠吁如某之孽孳爲利誠不愧爲龍斷丈夫矣

○被生一足  
自刺其面或自斷其舌或自刮其角或自截其臂以顯神之靈異也不意遍身流血昏暈仆地少頃鼻息已絕世之

而倒故諱之

僅身自救

○泉州安海附近地方鼠疫流行愚民別無良策惟日夜求神告佛近有某甲染疫請神附僅某乙爲僅身拈香中立忽而披髮跳舞詬

誠不可擇署間乙呼以刀劍進乙握之或自刺其面或自斷其舌或自刮其角或自截其臂以顯神之靈異也不意遍身流血昏暈仆地少頃鼻息已絕世之

忘於假神者可以豁然醒矣

○香港山頂禪臣行司理住眷地皆有巨蛇一尾長至七尺被人捉獲其色黑棕其力雄厚有識蛇者知爲石蛇而無毒氣云又前禮拜有

人在山頂大路旁捕一青蛇長約三尺餘又娶打臣洋人行內之工人又捉獲毒蛇一尾俗稱爲飯匙頭又將車駕辣住眷亦捕一尾云

啓者本公司有代理連爾亦甚勝拔及兒項上舊庄烏罐委賣杞酒在檳發售此酒馳名已久凡英郵船及各商輪並天下著名酒樓公館均

有採用又有代理頂上白罐雙鷹標蜜酒烏罐雙雞標蜜酒出貨真價實童叟無欺諸

商翁賜顧者請認標頭爲記庶不致悞倘有假冒

定必控究此佈

大英一千八百九十六年九月十號

大清光緒丙申年八月初四日

夏里碧公司謹啓

到中街木高豐行內可也

大英一千八百九十六年九月十一號

大清光緒丙申年八月初四日

施滋卿謹白

大荷蘭國駐檳總領事官告示

沉香轄下分縣不在其內又該地之賭及酒碼亦招人承充惟望加麗及沉香轄下分縣不在其內以上各碼係承充一千八百九十八年及一千八百九十九年均無不可此確定於西本年實添末月十號禮拜四或在此期之後等日在日里之棉蘭地方出投

孟加麗地以上各地之典當鋪碼係承充一千八百九十七年或兼充至一千八百九十八年及一千八百九十九年此各碼則定於西本年實添末月十七號禮拜四或在此期之後等日在孟加麗出投汝等有欲承充者其如期前往投充可也如欲知其詳請到本署詢問便知此諭

大英一千八百九十六年八月廿二號

大清光緒廿二年七月十四日

示

辭職聲明

○啓者茲我新街頭占美亭烟館前有用何良弼官任理事務今已辭出倘何良弼前有與諸君來往揭信等情惟經手是間不干我占美

奉還請之事特此聲明此佈

大英一千八百九十六年八月十號

占美亭烟館謹啓

退移聲明

○臺灣每值夏季晝日午晦陰雷驅雨土語曰打西北言雷從西北起雨自西北來也上月十四夜有兩人閒談一指天作勢曰明日當打

西北一曰須後日又有雷鳴始可打西北一憲兵聞之逮捕去責曰日官何怨于台汝兩人指天畫地怒語不休且云明日後日打台北必雷助之始可何也兩

人互博又不解杖之後得一士人以筆代舌爲之述始恍然于打西北打台北土音相同也中一點者遽挺身曰我清國人言皆如是也憲兵隊呵之曰汝既清

國人復親而密之曰我住日本地何爲者遂撻而繫之僅釋其一

大英一千八百九十六年六月初一日

大清光緒廿二年七月十二號

檳城廣榮號謹啓

賊營銅鑑

○海軍利器以魚雷船快碰船爲最便足以補鐵甲船之不及茲聞又有新出魚雷快鋼艦能擊魚雷船及各兵艦是較之魚雷網魚雷筒

等更而過之矣其水線英尺三百八尺船面長二百九十五尺三寸寬三十七尺九寸高二十二尺八寸半在鹹水洋吃水十五尺大二千三百噸機器馬力

一千噸每點鐘行二十英里廉價三百六十七萬五千馬克從此海軍中又添一新奇利器矣

臺灣金氣

○台灣天生意境所產之物亦出人意表宜蘭蘇寧地方小川水極清冷雖暑天入手寒噤其味含酸微甘加糖少許卽係市上所沽荷蘭

水醫者云水甘含有金氣故也

大英一千八百九十六年八月十五號

大英一千八百九十六年八月十號

占美亭烟館謹啓

因誤誤犯

○台灣每值夏季晝日午晦陰雷驅雨土語曰打西北言雷從西北起雨自西北來也上月十四夜有兩人閒談一指天作勢曰明日當打

西北一曰須後日又有雷鳴始可打西北一憲兵聞之逮捕去責曰日官何怨于台汝兩人指天畫地怒語不休且云明日後日打台北必雷助之始可何也兩

人互博又不解杖之後得一士人以筆代舌爲之述始恍然于打西北打台北土音相同也中一點者遽挺身曰我清國人言皆如是也憲兵隊呵之曰汝既清

國人復親而密之曰我住日本地何爲者遂撻而繫之僅釋其一

大英一千八百九十六年八月十五號

大英一千八百九十六年八月十號

占美亭烟館謹啓

臺灣近事

○日本友人來信云東歷八月十五號日政府接臺灣少將立見氏傳電稱派駐臺灣之少佐佐藤氏大尉古市氏均已罷職中佐增田及

石塚二氏發文軍法處會議處分尚有文官數員亦擬懲罰錄前者土兵亂事時諸員臨陣返縮故有以諭之也

○又云臺灣所有憲兵及警察官計共三千二百餘人查是處人口約有三百萬之多政府深慮管理不週擬加添若干前往又云七月卅號立見氏函報稱六月廿八號之夜頭圍警察官某氏率領巡查

數名往福德坑礮道途中忽遇土兵襲擊警部一名死焉頭圍守備隊少尉石丸氏得報卽揮兵赴彼救援士兵約四十名見而來襲幸早豫備得將土兵擊退

○又云臺灣所駐憲兵一小隊於本月四號圍困竹西將士兵隊長擒獲其時日兵所攜火藥忽然炸裂以致憲兵負傷者多至十一名

朝鮮紀事

○朝鮮稱藩於中國外人皆曰中國忘產庇之恩朝鮮受羈縻之累也然君雖弱而位安於磐石民雖貧而老死不見兵革優游暇豫垂

百年一日偶然自主餘事姑弗具論王妃之貴而慘殺於洋盜王邸之安而改依於客館孰利孰害必有能辨之者然全無心肝之叔寶仍冥然固覺更奏然自憲也宮新築之未作也或謂朝王曰向之稱王者制於中國也今既謝絕藩稱請上尊號事下部臣議乃皆合詞籲請自稱曰皇帝俄法美諸使臣均以爲不可憲雖諸部臣仍因以請時適日使三浦氏自日返朝勸王從緩舉行朝鮮卽允遲三閱月迨三浦獲罪撤回朝鮮復欲提前趕辦且儀節亦已議定矣各國見其意已決重力阻之俄公使且曰朝王若必欲僭號各國將從此絕交王始懼然事垂成而中止殊不雅觀乃議定一策諸臣若依舊堅請恭上尊號者王則以不德自證而因不許諸臣又以讓德彌光等習見話諛之遂仍昔日之王號而止

小兒急智

○朝鮮慶尚道密陽郡孫某之姪幼無父母就養叔氏及至十餘歲頑惡非常爲叔逐出後叔氏歐村人爲同村拘繫屍傍候驗問罪是

處擗頭破額日官吏不能下鄉是夜尸與犯由地保看守孫某之姪聞之欲救其叔思得一法夜深潛身尸旁竊火其燈負屍起立作痛苦之聲看役悉從夢

中驚覺同鄉作聲又無燈火黑暗中莫知所措正欲取火點燈之際其姪負屍跳出門外看役大驚趕追不意不數武卽有大河其姪負屍跳入河內及看役追

到河見姪本茫茫無從挽救及至次日官吏叢驗看役等具稟請率來前往打捞已見屍身浮起官斷死者雖係孫某殿傷究未斂命至夜復活發狂投水自

盡學門頭故落罰繩繩孫某旣得生還喜出望外及至家見其姪僵臥在床備訴原委其叔感之情好如初緣其姪素善水性故得以不死也

○又云某人有櫻樹一株被風摧倒樹旁茅舍爲之壓壞幸郭某急爲躲避尚獲無恙然已吃驚不少矣

李行醫

○南洋通來風氣大開人知禮義網常大節未敢稍越範圍且一切喪葬祭諸儀亦頗能遵循古禮以見我國家德澤之入人者深矣日

御本埠本頭公使署請醫楊氏子某甲割腕療母一事經登前報茲據訪事人又言小壯助埠有閩人王某大性最篤事母盡孝母抱重病呻吟床褥旦夕垂危

其母平日名譽甚篤中矣甲悽愴呼天一恸欲絕其悲惻之聲聞者咸爲酸鼻嘆如此孝行眞爲富世所稀况事無獨必有偶誰謂南荒炎島未改澆風耶

○實叻消息言日助埠大馬路地方有華商某請工部局准其設立豬墟工部局未允其舉行現下該華商復呈稟工部局言若准

成 威 萬 日 錫 衣 針 車 其 運 用 輕 捷 製 造  
美 色 久 已 遠 近 驚 名 本 坤 發 癸 由 故  
代 理 亦 有 年 所 所 有 價 值 詳 列 于  
後 手 轉 針 車 每 架 二 十 六 元 帶 盖  
三 十 元 腳 踏 針 車 每 架 四 十 七 元  
頂 上 家 用 手 轉 針 車 每 架 三 十 三  
元 帶 盖 三 十 八 元 腳 踏 針 車 每 架  
五 十 五 元 本 號 另 有 雙 輪 腳 踏 快  
車 每 輛 一 百 七 十 五 元 輕 捷 大 异  
尋 常 並 有 儉 敦 各 款 雜 貨 以 及 金 銀  
器 物 各 式 銅 鐵 大 小 金 皮 牛 皮 羊 皮  
鞋 發 兌 諸 君 賦 願 者 請 到 土 庫 街  
十 五 號 門 牌 本 號 內 採 選 價 甚 廉 宜  
特 此 佈 聞

本公司所售慶標火柴工料精妙既擦燃之如意復潮濕之無虞誠與眾標相伯仲已蒙諸君試用各屬流行卽本埠社尾

葛葛兄弟大慶標火柴發兌

KATZ BROTHERS PENANG  
MADE IN JAPAN  
SUPERIOR SAFETY MATCH

協振號  
羅中  
街晉昌  
號及強  
中各大  
商家均  
有代兌  
諸君賜  
顧者請  
認飛牌

標頭爲記庶不致悞此佈  
大清光緒丙申年四月初七日  
大英一千八百九十六年五月  
十九號 級葛兄弟公司謹  
發售其油經國家過驗且燃燈比別  
種均能合用價甚便宜 諸君賜顧者  
亦應特此佈聞

某字號於戊子年起開張向係  
南志圖別業自愿將名下股  
青潘聘南經手簽字用廣榮號  
個月內卽到廣榮號掛號對明  
聘南潘和息無涉特此聲明  
中五月廿九日

廣榮號潘聘南潘和息啓  
華蒙諸商翁惠顧源源而來是  
不惜工本從英國採辦印字裁  
英國各款字體及各式花邊烏  
石工技藝超絕者排印一切大  
諸商翁刊印書籍紙牌單件  
報關字兌酒巴示各款朱律花  
法精良款式雅緻價較格外  
者款信紙信囊筆墨水紙賂發  
盼顧者可函達本齋自能照辦  
諸君惠顧請至土庫街四十

賈城點石齋謹啓

代理人萬榮號謹啓

The image displays three vintage beer labels arranged horizontally. The left label is for 'Beck & Co. BREWERY PILSENER BEER'. It features a central crest with a lion and unicorn flanking a shield, surrounded by the words 'KARLS BREWERY' at the top and 'PILSENER BEER' at the bottom. Below the crest is a smaller circle containing the text 'Brewed and bottled by BECK & CO.'. The middle label is for 'HUTTENBACH & CO. PILSENER BEER'. It has a similar design with a central crest and the brand name around the perimeter. The right label is for 'KARLS BREWERY PILSENER BEER'. It also follows the same circular design with the brand name at the top and bottom.

余之中外醫學淵源有自華醫  
則蒙先大人景范公傳授西  
醫則蒙大美國名醫柯爲良  
夫子傳授中外兩法合參治療  
更形穩捷惟余適檳城十有餘  
載所療內外諸證指不勝屈雖  
不敢云起死回生於斯人實無  
誤焉兼製有內外等證泰西各  
色藥水藥油藥酒藥丸藥散藥  
膏其驗如神諸君光顧者請  
到檳城高樓仔第五間門牌三  
百二十八號仿古軒聯彩店同  
舖便是此佈

大清光緒乙未年六月十八日  
虎爲記 西醫張仲銓謹啓

啟者本藥房開設在漆木街第  
自辦歐洲名醫製造上等藥料  
欵眼鏡出售貨精價實諸君  
不謬再將發藥時候聲明以便  
自早九點至下午五點惟禮拜  
至二點禮拜日十一點至一點  
乙未年七月初一日 西醫

啟者社尾過港仔順昌號門牌第三號港仔口順安號門牌第六十二號所採安南亞凹吉寧祖家各處烏白鹽物淨價廉並無沙石相混倘蒙賜顧或移玉趾或賜函示不論本埠外埠均能妥交無悞另有海濱棧房收貯無論議買多寡大小流水均能載至配搭之船上落所費亦極公平故以欲廣銷場特先佈聞

乙未年六月十八日順昌號順安號全啓竊思影相之法遍及五州爲其傳神畫裡現活鬚眉也無如技有精粗不能一致本樓影相係參新法而成神情如繪歷久常存諸君賜顧請至亞片公司街即九間厝後門牌第一號C便是此佈

乙未六月十八日月中輝映相樓啓

二號門牌保本公司專保洋面來往火船貨物賜顧便知一險遇有不測賠償安速辦理多年採買每日久爲諸商翁所信重倘蒙惠顧請到土庫街四十八號門牌六日九點洋此佈

乙未年六月十八日

樂房謹白面

啓者本公司自英一千八百七十九年由歐州辦到上等蜜酒來檳發售其酒甚佳今將標頭印出諸君光顧者祈爲細認標頭爲記免致有悞特此佈聞

大英一千八百九十

五年八月八號

乙未六月十八日

心蜜加寃胆白告

代理人瑞通號啓

自成體矣此一法也士大夫宜自立戒纏足會同志入會者皆自戒其婦女而互相稽察違則斥出議罰如此則同會者可互通婚姻不憂難于擇配矣此又一法也何謂旁治一則方今各埠工廠僱用女工不少宜屬其立一章程所用女工不收小腳如此則人人知繩足則覓食艱難貧家必自戒矣一則請來華傳教士定一教規凡入教之家皆教其足戒爲屢禁入堂禮拜時調查而申戒爲所勉女子富亦不少此法最爲易行五法果行二難自去是否可采新裁擇焉

英電報記

○奉初五日英京勞打來電言土京之亂尚未平靖各商務均一律停閉刻下土國府錢空虛國用甚形支絀○又言英爾蘭銀行利息日行威風各處安堵未及提防其利息所以騰貴者係因欲起金價故也該電又言將來該銀行利息又恐日漸加增也

帆船火災

○此前消息言太平地方附近高打路旁之木屋約計有八十間左右於初一日被火一炬盡成焦土聞該處吉寧人屋舍甚多悉被焚燒

為毒氣

○或言孽婦幼童被燒者至有千餘人之多云境慘說

吉人天相

○西八月七日英京泰晤士報言凡有官守之責者辦理國事當以愛人爲主中公使李傳宰治中原數十餘年其德澤入人之深四海蒼生咸深英尺年雖衰老而目光炯炯如電火照耀其足目皓靜自守後能堅實其心用以辦理事務真可稱將相才矣詰云吉人天相傳相之謂也

恩榮備至

○英京泰晤士報言凡有官守之責者辦理國事當以愛人爲主中公使李傳宰治中原數十餘年其德澤入人之深四海蒼生咸深英尺年雖衰老而目光炯炯如電火照耀其足目皓靜自守後能堅實其心用以辦理事務真可稱將相才矣詰云吉人天相傳相之謂也

豪爽久已名播中外矣前者節駕抵英謁高丁軍門石像以鮮花懸挂其身者其意實敦舊時之交誼也當傳相以花覆高軍門石像退三步行點頭作揖之禮

時適旁英民觀者計有萬餘人皆舉帽答禮同聲鳴謝該西報從而言之曰此舉甚善使中國更開口岸與我國通商添造軍械更能向我國購辦尚不及此舉

之善也按慈花爲西人大禮傳相以之其榮有加焉

籌議兵費

○西八月十四號英京泰晤士報言八月七號西班牙相臣加老峯君在該國議院宣言要議籌款以充軍需爲進攻九峯之費現下士

民倡勦勢甚猖獗軍費不貲以本相臣之見急當興兵剿撫以靖國亂若任本國之民及九峯土民煽亂不休不思急爲安撫本相定富辭官歸田未敢干預國

事議院大臣絲牙實連君答曰我國兵費須富及早預備誠爲妙策但九峯之事將來我國與美國難免不興口舌云

電焚意艦

○西八月廿八號意大利國戰艦名老媽在該國洋面停泊被閃電焚燒火勢燎原難於撲滅未幾將延燒及火藥船傍有一艦見事不妙

急燃放水雷將該艦擊沉以防波及之患聞該艦各水手當火勢蔓延無從灌救時即相率僱船走避以故均獲無恙噫亦幸矣

德京消息

○前報所紀俄皇及皇后駕德京德皇優禮恭迓共敦交誼一節茲接德京消息言俄皇及皇后由德京啓程計西十月五號可抵法京

遊歷云

德船工坡

○英國陸路郵報云克來特地方所製大船一艘五月初旬可望成工查該船通長一百二十尺帆長九十九尺六寸水界八十八尺十寸

船寬二十五尺六寸帆大約一萬四千方尺水界以下均用美國榆木以上均用桃木新船所用之鋼多有與製造毀壞雷艇之鋼相同該船與倭艦勒克利同

式惟龍骨較短其自船頭至水界逐漸尖峭遂至船之水界較形短縮也

相臣會晤

○李傳相駕抵英京時有致書與英舊相臣元醫實賴君言本欽使久聞相臣大名功在社稷澤在民生洵足爲後人效法令人時深景仰

如肯下顧敢請會晤如何元君回文云讀悉來書言甚謙恭僕本不才貴欽使如不棄冒昧請于西八月十五號掃榻以待並設菲筵恭候貴駕古人有言禮相

往來禮節相之所以待英相與英相之所以報傳相者真可謂雍容合節矣使于四方不辱君命傳相其有焉

再述南仙

○英國電報言那威國兩仙往探北極已返那威語人曰此行尚未盡賞其頗然足跡所在北極八十六度十四分爲前人所未到之地所以未如願者因携去之大悉數死亡又糧食不繼耳所駕之船扶冷仍留雪中幸船中人皆得安然無恙而返故國也

大清光緒廿二年

丙申八月初十日

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

# 檳城新報

CHINESE DAILY NEWS.

第一百九十一號

THE "PENANG SIN POE"

英一千八百九十年九月十六號

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

## 目錄

整頭科學說

相

友

誼

印

行人

驛

私

困

罰

女

妖

辯

養

小

害

大

雷

擊

非

惡

報

上

各

行

告

白

英

電

譯

製

造

分

數

英

鑑

巡

洋

兩

激

法

人

辦

理

鐵

路

盜

賊

扭

控

及

爾

同

死

本

題

到

手

東

西

競

競

競

競

競

競

競

競

競

競

競

競

競

競